

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

Devocionarios de fantasía y otros artículos religiosos a precios limitadísimos.

Estampas y recordatorios de Primera Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

DE RE POLITICA

El Congreso de Francia hace tiempo que presentó un proyecto de representación proporcional, que es una innovación en el sistema de elegir a los diputados; pues es un absurdo que sólo el número de la representación.

Sin embargo, el radical Combes, el abate Combes, como le llaman, es contrario a la reforma y con él Clemenceau porque ven que de esta manera no es tan fácil que su partido obtenga los acostumbrados puestos.

Este proyecto que sólo atañe a la elección de los diputados, pues los senadores deben ser elegidos al modo antiguo, está ahora en el Senado y éste ha nombrado presidente de la comisión que ha de dictaminar sobre este proyecto al partidario más acérrimo del *combismo* a Clemenceau lo que hace suponer se echará abajo tal proyecto o sufrirá grandes transformaciones.

De todos modos producirá una lucha entre los diputados y senadores republicanos, y según leemos en la prensa francesa, los diputados echan pestes de los senadores por meterse incorrectamente en lo que no les interesa directamente ya que estos han de votarse a la moda antigua.

Algunos creerán que los senadores franceses son elegidos por el sufragio universal; nada más lógico, dirán que esto en una República como la de Francia, madre de todas las libertades y radicalismos. ¿No es verdad que esto parece lo más natural a muchos?

Pues, se equivocan, el Senado francés a pesar de su republicanismo y radicalismo se elige por el sufragio restringido, y de hecho; leemos, por los prefectos. Se vé que aún hay *clases y reaccionarismo*.

¿No nos han dicho siempre los oradores de la izquierda española que la verdadera libertad, la verdadera cultura exige el sufragio universal, digo, el sufragio universal?

¿No oímos a veces cómo critican al Senado español porque hay senadores vitalicios y ninguno es elegido por el sufragio universal?

Pues, en la tierra clásica del radicalismo aún existe un Senado de moldes reaccionarios. Tendremos que reír con los... descubrimientos que *Deo favente* haremos poco a poco...

Cuando nos digan que en España tenemos un Senado no elegido por el sufragio universal, tendremos que decir: *Pasa los Pirineos y observa...*

La representación proporcional es mejor que la actual; en el Instituto de Reformas Sociales de España la implantaron no ha mucho para elegir sus miembros, y la medida dió buenos resultados; no está lejano el día, si no me engaño, que en el Congreso, en las Diputaciones y Municipios se seguirá un sistema nuevo calado en este sentido, y limpiará algo los vicios del sufragio universal.

Maura con su reforma de la Ley Municipal, estableciendo el voto corporativo tendía a este racional principio.

El gabinete del señor Canalejas preparaba un proyecto de ley local, que si no leí mal, algo se copiaba del proyecto conservador.

De todos modos, vendrá un día una reforma electoral, y bien pudiera ser que fuera basada en la representación proporcional; nuestros fundamentos son la necesidad pública, fuerza más que regular para llevar una reforma.

Y si no, esperad a que nosotros seamos ministros de la Gobernación, y entonces es seguro que se haría... Si lo dudáis, haced la prueba... Ja, ja, ja...

EL SACRISTÁN DE LA CATEDRAL.
Mahón 11 diciembre 1912.

Por ausentarse se venden varios muebles. Calle de Gracia, 22.

RELATOS TRAGICOS

En el campo de la muerte

El corresponsal de «New York Herald» en Turquía hizo una visita a San Stefano, la estación veraniega inmediata a Constantinopla sobre las orillas del mar de Mármara, hoy teatro de las más aterradoras escenas. El periodista yanqui relata hechos

horripilantes presenciados en San Stefano, donde son evacuados los coéricos, convertido en un verdadero campo de la muerte.

He aquí cómo describe estas atroces visiones.

«Los enfermos llegaban a millares unos a pie, otros en carretas; pero la mayor parte en los trenes militares. Hacía alto el conyoy y los soldados eran sacados fuera de los vehículos que les habían conducido.

Los muertos y los moribundos quedaban depositados en el campo, como también los que, por su estado de debilidad, no podían marchar a pie hasta el depósito de cuarentena.

Muchos se arrastraban por el suelo, andando a gatas; después, extenuados por el esfuerzo, intentaban regresar al campo y caían muertos en el camino.

A los que podían llegar al puesto de inspección se les conducía a presencia de cuatro médicos militares.

Estos se limitaban a examinar la lengua de cada individuo, y los que se consideraban atacados por el terrible azote, eran rechazados brutalmente tras una fila de soldados que esperaban con la bayoneta calada.

Los escasos que el reconocimiento daba por sanos, obtenían permiso sea para ganar como pudieran las íneas de Tchataldja, o bien para buscar refugio en el interior de la población.

Las súplicas de los desgraciados que protestaban contra el diagnóstico de los médicos y pedían que se les sometiese a un examen bacteriológico, no se borrarán jamás de la memoria de cuantos presenciaron escenas tan aterradoras. Cuando declaraban en la forma más respetuosa que no estaban enfermos, sino que lo que necesitaban era un poco de alimento, los soldados les rechazaban a culatazos, y a puntapiés los oficiales.

Terminada la visita de inspección, los que habían sido declarados enfermos tenían que resignarse a sucumbir de la muerte más horrible que se puede imaginar, pues nadie les prestaba ayuda.

Arrojados a bayonetazos hacia los campos no les quedaba más recurso que tenderse en el suelo, esperando

la muerte, ocasionada por el hambre la sed y el frío. Así han parecido centenares, millares de infelices la semana pasada. Sus gritos, sus gemidos, sus súplicas y oraciones llenaban los aires: «¡Agu! ¡Pan! ¡Dios mío! ¡Madre mía!» eran las exclamaciones que se percibían desde los alrededores de aquel campo de muerte.

Algunos conseguían huir, pero hallaban la muerte en las calles de San Stefano. Otros fugitivos llegaban hasta Macrikien, arrabal de Constantinopla; pero ninguna alma piadosa podía llevarles socorros, y las personas que con riesgo de su vida, intentaban facilitarles pan y agua, eran invitadas a que se alejasen. Los oficiales, a los que se pedía permiso para visitar a los enfermos, respondían con enojo:

«¡Dejad que mueran estos perros: son los que han huido de Kirk-Kilissey y de Lule-Burga!»

Academia

para el ingreso en el Cuerpo de Correos bajo la dirección de

DON JUAN FERRER
Clases especiales de Aritmética, Francés y Contabilidad.

PLAZA DE S. FRANCISCO, NÚM. 13
9-25

Nos Liedo. D. Juan Torres Ri-

bas por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Menorca, Protónotario Apostólico «ad instar» de Su Santidad, Predicador de S. M. etc. etc.

A todos nuestros amados diocesanos: salud y paz en el Señor

No ha querido Dios que la criatura racional hecha para vivir en sociedad, dejara de necesitar de auxilios para los fines de su naturaleza. Ni en lo físico, ni en lo intelectual, ni en lo moral, deja cada criatura de necesitar quien se los preste. Acabada de nacer y en toda su infancia morirá, sin cuidado ageno; y velada quedará su inteligencia y torcidas las inclinaciones de su corazón, si

nueva luz no ilumina y alienta. Es el arbusto que necesita de ingerto, para producir mejor fruto.

Tan evidente, tan sabido es esto, que en todas edades y en todos pueblos se ha tenido siempre muy exquisito cuidado de la instrucción y educación de la infancia y de la juventud. Sólo el odio a la Religión, solamente los sectarios han podido engendrar la teoría de escuela neutra o laica, o como la quieran llamar sin Dios. Contradicción manifiesta la suya, como se contradice siempre el error o la heregía. Pues sosteniendo que no se ha de enseñar cosa alguna de Dios ni de religión, están enseñando por el mismo hecho, que se ha de hacer el abandono del conocimiento de Dios y de la religión. Dicen que no se ha de enseñar religión, y con esto mismo enseñan irreligión y faltan abiertamente a la neutralidad que pregonan. Tal neutralidad es además imposible. El hombre recibe ya desde su infancia, las impresiones de todo lo que hay en la sociedad: monumentos, leyes, usos, costumbres, libros, conversación y trato con los demás hombres: todas estas y otras cosas son impresiones y enseñanzas que recibe, aunque no quiera. Es además de absurdo, necesidad, decir que no se ha de enseñar religión. Inclinada la racional criatura al mal, como lo declaran los libros santos y lo testifica la experiencia, deformará, sin luz de religión, su propia naturaleza.

Ahora bien; dado que fuera posible tal neutralidad estricta y netamente aceptada, todavía sería una institución monstruosa contraria a los fines del hombre y al interés y a la vida misma de la sociedad; porque sería mantener al hombre alejado de Dios, indiferente a sus deberes no sólo religiosos, sino sociales, dejando además depositada en el alma, una cierta persuasión de que tales cosas han de merecerle bien escasa o ninguna atención, cuando en la sociedad en que vive, él mismo está viendo el interés y el afán que despiertan y excitan cosas, aun de escaso valor, y que a él le vienen representadas muy superiores a aquellas de que ni siquiera le hablan. Y esta es una verdadera y real ense-

ñanza. Y la neutralidad, aunque se quiera, no será hallada, porque la hace imposible la misma condición de la criatura racional, hecha para vivir y que necesariamente vive en sociedad. De donde resulta el hecho que los mismos inventores de la escuela neutra o laica han venido a declarar, cuando han creído hallar ya el terreno preparado para que la manifestación de lo que llevaban oculto, no produjera alarma y susto en la sociedad, y cuando ya no era posible ocultar su engaño a los que podían combatirlos y descubrir sus insidias, han venido a declarar, repetidos, que sí, que era y es verdad, que ellos no se proponían ni se proponen una enseñanza verdaderamente neutra, que realmente es imposible, sino que su intento y la finalidad de su obra era la enseñanza positivamente antirreligiosa, contraria a Dios, contraria a la religión y a la Iglesia y al mismo orden social.

Así el Papa León XIII llamaba a las escuelas neutras, *atentado contra la Religión*. En varias posteriores Encíclicas declara que son tales escuelas, *obra de la secta masonica*. Y los Obispos de América reunidos en Concilio, declaran que *el enviar los padres a los hijos a tales escuelas, es hacer contra los propios hijos, contra la patria y contra la Religión*. Y ahora mismo el Sumo Pontífice en Carta dirigida al Patriarca de Venecia después de llamar *cuestión capital la enseñanza religiosa en la Escuela*, dice textualmente: «También «Nos, como a todos cuantos interesados a la preservación de la fe y el bien de la sociedad, lamentamos profundamente el peligro que, efecto de «la escuela laica, tiende a desorientar a los pueblos, atacando no «solo a la Religión, sí que también «y más aun, a la sociedad y a la nación entera.» Y es de pocos días que los Prelados de nuestra Nación han acudido al Gobierno, en defensa de tan altos intereses, que se verían amenazados en la institución de de escuelas sin Dios.

(Concluirá.)

El Tratado francoespañol

Berlín. Al ser abierta en el Reichstag la sesión, el subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros dijo:

«El ministro de Negocios Extranjeros no ha podido venir hoy.

En su nombre responderé a la pregunta que el diputado von Spahn le dirigió ayer acerca del Tratado francoespañol.

Estoy autorizado para declarar que no lesiona los intereses alemanes.

No tendrá dicho Tratado fuerza legal mientras no lo aprueben los Parlamentos de Francia y España.

Apenas fué firmado, los Gobiernos español y francés se dirigieron al alemán confidencialmente y le dieron cuenta exacta del Tratado.

Tras meditado, el Gobierno alemán ha comprobado que es conciliable con el Tratado francoalemán de 1911.

Quedan en él a salvo la igualdad económica de todas las naciones en Marruecos y la indivisibilidad del territorio jerifiano.

Sobre dos puntos secundarios, acerca de los cuales el Tratado nos parecía oscuro, hemos pedido aclaraciones.

Ya han llegado, en lo que respecta a uno de ellos, y son satisfactorias.

Esperamos que también lo serán en lo que con el otro punto se relaciona».

Aprendiz

de 10 a 13 años se necesita en la Cooperativa de TUDURÍ HERMANOS, plaza Príncipe, 14.

MAHON

TARJETA POSTAL

Bebiendo copas de champagne

¿Hay fiesta que celebrar, dijo Figaro? Pues, comamos, dice el hombre, no dice reflexionemos... el vientre es siempre el encargado de celebrar las grandes solemnidades.

Sin negar, ni mucho menos, la verdad que encierran estas palabras del malogrado literato español, nos ocurre preguntar: ¿hay otra manera más práctica de festejar los grandes hechos, los sucesos culminantes de la vida?

En el comer y en el beber se tras-

luen los hechos más salientes de la vida humana...

Pues, bien, se ve que lo mismo en Oriente que Occidente se sigue igual procedimiento.

En efecto, al tenerse que firmar el armisticio entre Turquía y los Estados aliados, se reunieron los diplomáticos en un vagón de ferrocarril; pero Grecia no firmó.

Los búlgaros insistieron en la rendición de Andrinópolis, Skutari y Janina, a lo que los turcos se negaron y obligó a que el delegado griego preguntara:

—¿De modo que Turquía se niega a acceder a la rendición de Janina?

—Se niega contestaron los otomanos.

—Entonces, yo me retiro, contestó el griego y abandonó inmediatamente el vagón...

Turquía y Bulgaria anhelaban la importante plaza de Andrinópolis, los turcos opinaban que fuera de ambos Estados, a lo que los búlgaros se negaron, dando la poderosa razón de que siendo ellos los vencedores y habiendo renunciado a Tchatalja, exigían la plaza de Andrinópolis.

Fué aquel un momento crítico, pues de haberse obstinado los delegados turcos, no se hubiera firmado el armisticio, y los búlgaros hubieran imitado la decisión de su compañero el griego; pero los turcos comprendiendo que la razón estaba de la parte de Bulgaria por ser ella la vencedora y además por haber renunciado libremente a Tchatalja, exclamaron con potente voz:

«La razón es ahora vuestra...» Acto seguido se firmó el pacto de armisticio el cual fué sellado «bebiendo copas de champagne.»

Por algo ya decían los antiguos: «Vinum lætificat cor hominis».

EL SACRISTAN DE LA CATEDRAL. Mahón 11 diciembre de 1912.

La Delegación del Gobierno de Su Majestad en esta Isla con fecha 9 del corriente ha dictado la siguiente circular:

«La repetición de lamentables accidentes en los locales destinados a espectáculos cinematográficos ha dado lugar entre otras disposiciones a la promulgación de la Real Orden de 27 de noviembre próximo pasado, publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente a 3 de los corrientes, cuyo cumplimiento estricto encarezco a esa Alcaldía esperando de su celo será observado en todas sus partes, así como para mayor seguridad de los espectadores las siguientes reglas:

1.ª A los espectáculos a que pue-

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13.

dan asistir niños menores de diez años, lo harán o con sus familias o en grupos bajo la dirección de un inspector que dirigirá la evacuación de aquellos del salón en caso de alarma; y

2.ª No se permitirá en el local más espectadores que los que ocupen sus respectivas localidades, prohibiéndose en absoluto permanezcan en pie y obstruyan las salidas.

El Delegado, José Roca de Torgores»

El próximo pasado domingo reunió en la Academia Marina de San Estanislao el Jurado calificador designado por el Patronato de dicho centro, al objeto de dictaminar sobre cada uno de los múltiples trabajos presentados en la Exposición de Artes y Oficios que la mencionada entidad de cultura tiene organizada en provecho de los jovencitos «academistas marianos».

El sábado 14 del actual, a las 8 y media de la noche, bajo la presidencia del M.ltre. señor Delegado del Gobierno de S. M. se verificará con gran solemnidad el hermoso e interesante acto de la repartición de premios de la referida Exposición, amen de otros aguinaldos por otros distintos conceptos.

Sabemos que el distinguido e ilustrado señor don Miguel A. Moreno, Capitán de Infantería, llenará uno de los números del programa con un discurso.

El acto no será público, solamente los que tengan papeleta de invitación podrán asistir a él.

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto del ministerio de Fomento, disponiendo lo siguiente:

«Artículo 1.º Se suspenden las elecciones para renovar las representaciones de los vocales obreros en el Consejo Superior de Emigración, convocadas por Real orden de 4 de noviembre último.

Artículo 2.º La renovación de las representaciones indicadas se verificará, previo anuncio, tres meses después de que se haya aprobado el Censo obrero cuya formación se ha

encargado al Instituto de Reformas Sociales.

Artículo 3.º Mientras no se verifique la nueva elección, seguirán desempeñando sus cargos los actuales vocales obreros en el Consejo Superior de Emigración.»

E. Rocandio médico Cirujano Especialista

en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 31-150

El que haya extraviado una participación del billete de la Lotería de Navidad núm. 26.075 puede pasar por el almacén núm. 26 de la Rampa de la Abundancia y le será entregada previa justificación.

Recibimos ayer la luminosa Carta Pastoral que acaba de publicar el sabio Prelado de Menorca el Excelentísimo señor don Juan Torres Ribas, y siendo de suma importancia la materia en ella tratada, no hemos titubeado un momento en honrar nuestras columnas reproduciendo dicha hermosa Pastoral.

La compañía mahonesa de vapores «La Marítima» ha concedido una rebaja en los pasajes particulares de los militares, sus familias y servidumbre.

Es de suma trascendencia la siguiente noticia que leemos en un diario de Barcelona:

«Hace dos días fué detenida una mujer que vendía participaciones de un billete de Navidad cuyo número no podía. Sobre este hecho instruye diligencias el juzgado del Hospital, que ya las instruyó en 1908 contra la misma mujer por un delito análogo, y que estaba declarada en rebeldía. Hoy se la trasladará a la Cárcel.»

El presente mes ascenderán: En guardia civil: un comandante a teniente coronel, un capitán a co-

mandante, dos segundos tenientes a primeros, e ingresa un primer teniente de infantería y ascienden tres sargentos a segundos tenientes de la Escala de Reserva.

En carabineros: dos primeros tenientes a capitanes, cuatro segundos a primeros, e ingresa un primer teniente de infantería.

En veterinaria: un veterinario mayor a subinspector de segunda, un primero a mayor y segundo a primero.

En oficinas militares se cubrirán una vacante de archivero segundo y sus resultas, y dos de escribiente de primera.

En sanidad, cuatro médicos mayores a subinspectores de segunda y tres primeros a mayores.

La Cámara de Comercio acordó, en la sesión ordinaria celebrada ayer convocar a los fabricantes de calzado de esta isla a una reunión, que tendrá lugar el domingo próximo 15 del corriente, a las 11 de la mañana, en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico con el objeto de acordar lo que se crea conveniente en vista de la importante alza que han experimentado algunos de los materiales que se emplean en la fabricación de calzado.

JEREZ A B C COÑAC TRES CORONAS Martos O' Neale y Comp. El mejor Coñac y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21, Mahón 54-75

En el vapor correo «Isla de Menorca» ha llegado esta mañana don Miguel Merino, Coronel del Regimiento Infantería de Mahón número 63, acompañado de su distinguida familia.

Bajaron a recibirle los jefes y oficiales del Regimiento.

Al dar nuestra bienvenida a tan digno militar, deseámosle sea grata su estancia en esta población.

Mañana jueves la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la subasta pública que tiene anunciada, empezando a las dos y media de la tarde, en el local social calle de Alonso III número 11.

Continúa en la Iglesia parroquial de Santa María, el ilustrado P. Viladell, S. J. dando las anunciadas Conferencias ascéticas por la mañana, y apoloéticas por la noche.

El selecto y distinguido auditorio escucha con mucho fervor la fluida palabra del conferenciante que expone temas científico-religiosos con método verdaderamente didáctico.

Recomendamos encarecidamente a nuestros lectores la asistencia a estas Conferencias que durarán toda esta semana.

Se ha publicado la siguiente real orden circular:

«Excmo. Sr.: El rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, atendiendo a las solicitudes promovidas por los padres de los interesados, se ha servido ampliar hasta el 31 del corriente mes el plazo para que puedan redimirse del servicio militar activo los reclutas procedentes de reemplazos anteriores que hayan sido declarados útiles en la revisión del año actual, debiendo tener presente los interesados que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminan a las tres de la tarde de dicho día.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 3 de diciembre de 1912.—Luque.

En Madrid se verificaron con el éxito más completo las pruebas oficiales del invento del telegrafista español señor Balseira.

Del mismo se ha ocupado extensamente la prensa, elogiándolo.

El aparato del señor Balseira sirve para transmitir y recibir por un mismo hilo y a un mismo tiempo tres despachos.

El inventor ha sido felicidísimo por cuantos concurren a las pruebas.

Hemos recibido el número 12 de la Revista Mariana mensual cuyo sumario es el siguiente:

«A la Patrona de España», por la Redacción.—Sección doctrinal: «Predilección de la Virgen del Toro» en favor de los menorquines, VI por Torino.—«Recuerdo y Ejemplo», por P.ª C.ª.—Sección poética: «A Nuestra Señora de Monte Toros» por D.ª Antonio M.ª Peña.—«Quiero unirme a T», por doña María Verger.—Sección histórica: «Un manuscrito curioso», (continuación) —«Efemérides Monte Torinas» por X.—«Miscelánea Mariana» por O.—Aviso importante.—Sección varia: Indulgencia.—Obra coosal católica.—Prima a nuestros suscriptores.

Recaudado por concepto de consumos los días 7, 8, 9 y 10 diciembre:

Table with 2 columns: Day and Amount (Ptas.). Rows for days 7, 8, 9, 10 and their respective first and second idem amounts.

Subasta

El día 15 del corriente, a las diez horas de la mañana y en el despacho del Notario don Francisco Andreu, se venderán en pública subasta, a voluntad de su dueño, las casas números 11 y 35 de la calle del Doctor Orfila de esta ciudad. 6-9

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ. Función para hoy miércoles 7 de diciembre de 1912.

Se pondrá en escena la hermosa zarzuela en un acto y tres cuadros

EL MÉTODO GORRITZ A las 9. PRECIOS A pacterre y galería 1.ª 0'20 2.ª 0'10

Está para vender

industria de cajas de cartón de la calle de Santa Eulalia, número 20.

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

Table with exchange rates for various financial instruments like Interior contado F., Amortizable contado F., etc.

Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1915.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table with prices for silver and gold items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Table with exchange rates for various currencies and goods like id. 916 id., id. 900 id., etc.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with prices for Borax líquido, Oxido, Plata fina, etc.

Idem 900 idem. Idem 800 idem. Soldadura con hechuras. Sierras «Finis» la gruesa.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 11 diciembre de 1912.

Table with exchange rates for various currencies like Nortés fin próximo, Alicante idem, etc.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas Librería de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 11.—12

Solidaridad liberal

La Conferencia celebrada por el señor Conde de Romanones, Moret, García Prieto tuvo por objeto estudiar la situación política, conviniendo todos estos personajes liberales en estrechar los lazos con objeto de evitar divisiones en el partido lo que sería de lamentar, y más en las actuales circunstancias.

Cerrojo

Asegúrase en los Círculos políticos que las Cortes se cerrarán el sábado próximo sin haber discutido el Tratado Franco Español. Se hacen muchos comentarios a este cierre de las Cortes.

Consejo de Ministros

En el Consejo de Ministros el señor Navarro Reverter, ministro de Hacienda, expuso sus grandes proyectos financieros.

Monumento

Se acordó nombrar una comisión encargada de todos los trabajos relativos a la idea de erigir un monumento al señor Canalejas.

Expedientes

Se aprobaron varios expedientes de alguna importancia y que no se resolvían nunca.

Las Cortes SENADO

Ruegos

Después de algunos ruegos se entró en la orden del día sin incidentes de ninguna clase.

Créditos

Se concedieron algunos créditos extraordinarios sin ninguna clase de oposición de los senadores.

CONGRESO

Ruegos

Algunos diputados hacen varios ruegos de no muy grande interés.

Proyecto

El Ministro de la Gobernación anunció un proyecto ampliando los impuestos y gravámenes en substitución del de Consumos.

Créditos

Se votaron algunos créditos extraordinarios sin oposición de la Cámara.

En Consideración

Se tomó en consideración el proyecto de ley sobre el arreglo parroquial de la diócesis de Mallorca.

De provincias

Barcelona

Un premio de la lotería

Barcelona 11.—El premio gordo

del último sorteo que ha tecado a esta ciudad, está repartido entre diferentes dueños de establecimientos.

Buena suerte

El último décimo lo adquirió por la noche víspera del sorteo el empresario de la plaza de toros de Barcelona don Agustín Alcalá.

Sevilla

Diácerival

Sevilla 11.—El ilustre personaje conservador ha llegado a esta capital.

Fué recibido por los conservadores y muchas personas ajenas a la política con grandes muestras de consideración.

En la Audiencia

En la Audiencia ha informado en un pleito defendiendo el interés privado de don Gabriel Renis sobre marca comercial.

Valencia

A pesar de la huelga

Valencia 11.—Se han embarcado 230'938 cajas de naranjas a pesar de la huelga de ferroviarios.

Tarragona

Llegada del Gobernador

Tortosa 11.—Ha llegado el Gobernador Civil con objeto de inaugurar las obras del pantano. Se preparan grandes fiestas con tan plausible motivo.

Zaragoza

Sequia

Zaragoza 11.—Las autoridades se hallan muy preocupadas por la sequía. Algunos pueblos carecen de agua, incluso para beber. Ayer se reunieron el Capitán General, el Gobernador y el presidente de la Diputación para tomar acuerdos. El Capitán general ha ordenado la concentración de carruajes para llevar agua a los pueblos sedientos.

La provincia entera está consternada ante la carencia de tan indispensable elemento cual es el agua.

Valencia

Choque

Valencia 11.—En el paseo de la Alameda chocó contra un poste un automóvil, quedando el vehículo destrozado. Uno de los ocupantes del carruaje resultó gravemente herido y leves una señora y dos caballeros más.

Vizcaya

Incendios

Bilbao 11.—En la calle de Irratunvia un incendio ha destruido un almacén de hierros propiedad del concejal socialista señor Morodio. Otro incendio destruyó un caserío del término de Galdacano.

Melilla

Soldado muerto

Melilla 11.—Cuando se disponía a

pasar revista la brigada de cazadores, a un soldado se le disparó una pistola, alcanzando el proyectil a otro del batallón de Cataluña y causándole la muerte en el acto.

El pobre muerto se llama Benito Fraga y el agresor involuntario José Benitez.

Mando militar

Se ha encargado del mando del regimiento de San Fernando el coronel don Pedro Cabanas.

El general Urzaiz

Ha visitado las obras de la carretera de Zeluan el general Urzaiz y ha alabado el trabajo llevado a cabo.

Del Extranjero Montenegro

Cañoneo

Cettigne 10.—Los turcos cañonearon ayer las posiciones montenegrinas y atacaron vigorosamente los alas derecha e izquierda de la división Martinevich.

Los montenegrinos obligaron a los turcos a batirse en retirada con muchísimas pérdidas. Fué grande el arrojo y valor que demostraron los soldados montenegrinos. Hicieron una defensa enérgica.

Sitio de Scutari

Cetigne 10.—El comandante de la importante plaza de Scutari, Hassan Rijsa, se ha negado a recibir la comunicación dándole cuenta del armisticio y que le llevó un oficial de Montenegro.

El comandante se fundaba en que el documento no era oficial y que no procedía de su Gobierno.

Así que se hubo dejado el parlamentario la artillería turca de la plaza reanudó el fuego con vigor, contestándole la montenegrina hasta reduciría al silencio.

Portugal

Protesta

Lisboa 10.—El Parlamento portugués ha creado el impuesto inmobiliario, y un gran público rodea el local de la Asociación de Agricultura e impide que salgan a la calle los delegados como protesta significativa a dicha gabela que nadie quiere pagar y menos el pueblo que apenas puede ya vivir con tantos impuestos y gabelas.

La guardia republicana hace todos los esfuerzos posibles para dispersar a las gentes que rodean al edificio en cuestión.

En la Cámara de los diputados

Unos cien individuos se han estacionado frente al edificio de la Cámara de los diputados.

Al poco rato un grupo que se titulaba representante de los inquilinos llegó enarbolando la bandera nacional y gritando, ¡abajo el capital! ¡abajo la burguesía!

Estos gritos eran repetidos por los que estaban estacionados frente a la Cámara de los diputados.

Bastonazos

Algunas personas aisladas han esperado que salieran del local de la Asociación de Agricultura diferentes republicanos que son propietarios de fincas rústicas, y han repartido muchos bastonazos. Algunos han quedado heridos de la refriega.

Manifestaciones

En los barrios bajos de la capital ha habido algunas manifestaciones que la guardia republicana ha logrado dispensar.

Francia

El rayo en un cementerio

Paris 10.—Del Africa Austral comunican una catástrofe ocurrida en el cementerio Primerose de Johannesburgo.

En la fábrica de electricidad que utiliza la fuerza motriz de los saltos del Victoria ocurrió una explosión que produjo la muerte del empleado Mac Cann.

Trasladado el cadáver al cementerio de Primerose, fué acompañado por numerosas personas a su última morada.

Cuando se procedía a la inhumación y los sacerdotes, deudos y amigos del finado estaban congregados en torno de la fosa, comenzó a encapotarse el cielo, presagando una de esas frecuentes tempestades eléctricas que se desencadenan en el Sur del continente africano.

Aceleráronse las ceremonias de la inhumación; pero, antes de finalizar estalló la tormenta con un fragor inusitado y numerosas chispas eléctricas rasgaron los densos nubarrones, iluminando el espacio con lívidos resplandores.

Instintivamente, los que asistían a la ceremonia, corrieron a refugiarse bajo el pórtico de un pequeño frontón que formaba la fachada de un panteón de familia, próximo, sin advertir que la cruz de hierro que remataba el monumento hacía mucho más peligrosa la permanencia en aquel sitio.

Momentos después una nueva chispa descargaba sobre el panteón y paseando su acción devastadora por el pórtico, hizo víctimas a cuantos allí se habían agrupado.

Cuando pudo acudir en su auxilio, vióse que todos ellos yacían en el pórtico. La mitad de los asistentes habían sufrido los efectos de la descarga eléctrica, y de ellos estaban heridos 16 y 20 completamente carbonizados.

Explosión

Paris 10.—Comunican de Rio Janeiro (Brasil) que la explosión de un motor produjo un incendio en la cabina de proyecciones de un cinematógrafo.

Hubo que lamentar tres muertos entre ellos el operador cine y muchos heridos.

Evacuación de Trípoli

Participan de Trípoli que la caballería y la artillería turca abando-

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : RAPIDEZ : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos. Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2 17-75

narán el territorio, siéndoles tributados al embarcar, honores militares.

Italia

Banquete

Roma 10.—El Eminentísimo señor Cardenal Merry del Val, Secretario de Estado de S. S. Pio X, ha observado con un banquete a los nuevos cardenales, al que ha asistido el cuerpo diplomático cerca de la Santa Sede.

Violación

Turin 10.—Unos bandidos han violado la sepultura de la duquesa de Génova en la basílica de Superga. OLIVER.

Centro de Contratación mercantil

A CARGO DE D. Pedro Sintés Gardona CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Domicilio, calle del Angel, n.º 13 A, Principal, Teléfono, n.º 96 Horas de despacho, de 10 a 12

Este Centro que cuenta con un personal activo e idóneo, se encarga del despacho en comisión de los siguientes asuntos:

- Compra venta de valores industriales y del Estado, Idem de Créditos hipotecarios y personales, Idem de mercaderías de fácil realización, Idem de fincas rústicas y urbanas, etc.

Cumplimiento de exhortos. Saca y legalización de documentos. Asistencia a subastas. Valores que este Centro tiene orden de comprar y vender.

Table with exchange rates for various currencies like Interior 4 p. 100 serie A, Idem idem B, etc.

Table with exchange rates for various currencies like Idem Norte 4 p. 100, Idem Francia 2 1/2, etc.

Table with local values for various items like Acciones Marítima, Idem Gas, Idem Eléctrica, etc.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON Disponiéndose actualmente de unas doscientas mil pesetas en metálico, cantidad que alcanza a satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tiene acordado abrir el pago de un dividendo del expresado cinco por ciento, a partir del día 17 del corriente y sucesivos laborables en las horas de oficina (de 9 a 1) en el nuevo domicilio social, Angel, 13.—Mahón a 5 de diciembre de 1912.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, José María Mercadal.—Por la Comisión de acreedores, Juan Riudavets. 3

CULTOS

Santo de hoy.—Santos. Dámaso papa, Sabino y Daniel Sultita. Santo de mañana.—Nuestra Señora de Guadalupe y S. Constancio. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de los D samparados en S. Antonio

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestigüando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales, en participaciones matrimonio y de natalicio.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

53-75

LA CATALANA

Sociedad española de seguros
contra incendios a prima fija
Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social	Suscrito	5.000.000'00
	Desembolsado	1.500.000'00
Reservas	Estatuta	1.000.000'00
	Técnicas y de garantía	1.305.104'39
Primas del último ejercicio		2.620.391'45
Siniestros satisfechos		15.020.205'03

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 Marzo de 1912
UNICO. Comisionado principal en Menorca, don Juan T. Vidal,
Doctor Orfila, 10, Mahón 6-8

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

Verdadera ganga

Vendo un gramófono superior con 42 piezas de óperas, zarzuelas y bandas de música, a precio baratísimo; también tengo dos máquinas, marca Singer, a 50 pesetas una, y una porción de muebles de lance de todas clases a precios nunca vistos.

Se compran toda clase de muebles y objetos antiguos.

6, Cuesta Vieja, 6, Almacén de los Leones, cerca de la Pescadería.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de
Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16.--Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 Diciembre 1912

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 Diciembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III, número 46, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 Diciembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.